



اللہ جلشانہ، آیت موصوفہ ممدوحہ میں فرماتا ہے کہ اس ادنیٰ درجہ کی وحی میں جو حدیث کہلاتی ہے بعض صورتوں میں شیطان کا دخل بھی ہو جاتا ہے اور وہ اس وقت کہ جب نبی کا نفس ایک بات کیلئے تمنا کرتا ہے تو اُسکا اجتہاد غلطی کر جاتا ہے اور نبی کی اجتہادی غلطی بھی درحقیقت وحی کی غلطی ہے کیونکہ نبی تو کسی حالت میں وحی سے خالی نہیں ہوتا وہ اپنے نفس سے کھویا جاتا ہے اور خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں ایک آلہ کی طرح ہوتا ہے۔ پس چونکہ ہر ایک بات جو اُسکے منہ سے نکلتی ہے وحی ہے۔ اس لیے جب اُسکے اجتہاد میں غلطی ہوگئی تو وحی کی غلطی کہلائے گی نہ اجتہاد کی غلطی۔ اب خدائے تعالیٰ اسی کا جواب قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ کبھی نبی کی اس قسم کی وحی جسکو دوسرے لفظوں میں اجتہاد بھی کہتے ہیں مس شیطان سے مخلوط ہو جاتی ہے۔ اور یہ اس وقت ہوتا ہے کہ جب نبی کوئی تمنا کرتا ہے کہ یوں ہو جائے تب ایسا ہی خیال اُسکے دل میں گزرتا ہے جس پر نبی مستقل رائے قائم کرنے کیلئے ارادہ کر لیتا ہے۔ تب فی الفور وحی اکبر جو کلام الہی اور وحی تمکو اور مبین ہے نبی کو اس غلطی پر متنبہ کر دیتی ہے اور وحی تمکو شیطان کے دخل سے ہلکی منزہ ہوتی ہے کیونکہ وہ ایک سخت ہیبت اور شوکت اور روشنی اپنے اندر رکھتی ہے اور قول ثقیل اور شدید النزول بھی ہے اور اسکی تیز شعائیں شیطان کو جلاتی ہیں اسلئے شیطان اُسکے نام سے دور بھاگتا ہے اور نزدیک نہیں آ سکتا اور نیز ملائیک کی کامل محافظت اُسکے ارد گرد ہوتی ہے لیکن وحی غیر تمکو جس میں نبی کا اجتہاد بھی داخل ہے یہ قوت نہیں رکھتی۔ اسلئے تمنا کے وقت جو کبھی شاذ و نادر اجتہاد کے سلسلہ میں پیدا ہو جاتی ہے۔ شیطان نبی یا رسول کے اجتہاد میں دخل دیتا ہے پھر وحی تمکو اس دخل کو اٹھا دیتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ انبیاء کے بعض اجتہادات میں غلطی بھی ہوگئی ہے جو بعد میں رفع کی گئی۔‘ (روحانی خزائن جلد ۵ صفحات ۳۵۲ تا ۳۵۳)

اب آنحضرت ﷺ کے بعد امت محمدیہ میں بعض لوگوں نے جن کے دلوں میں بیماری تھی اور وہ جن کے دل سخت ہو چکے تھے انہوں نے آپ کی متذکرہ بالا حدیث پر سخت پنچ مارا اور ختم نبوت کا معروف عقیدہ اپنا لیا۔ حالانکہ کلام اللہ جو آپ ﷺ پر نازل ہوا تھا، ختم نبوت کے اس معروف عقیدہ کو جھٹلاتا ہے۔ لیکن وہ لوگ جنکے دلوں میں بیماری تھی اور جنکے دل سخت ہو چکے تھے انہوں نے کلام اللہ پر آپ ﷺ کے اجتہادی کلام کو ترجیح دی اور اس طرح فتنہ میں پڑ گئے۔ نبوت و رسالت اللہ تعالیٰ کی روحانی نعماء میں سے ایک نعمت ہے اور وہ جس بندے کو چاہے اپنی یہ نعمت بخش سکتا ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ اپنے کروڑوں بندوں کو یہ انعام بخشنا چاہے تو وہ بخش سکتا ہے۔ اس کیلئے کیا مشکل ہے؟ دلوں میں بیماری یا دل سخت ہونے سے یہی مراد ہے کہ ایسے لوگ اپنے نفس میں اپنے آپکو بڑا سمجھتے ہیں اور اُنکا نفس کسی دوسرے انسان کو جسے اللہ تعالیٰ اپنا یہ انعام بخش دے، قبول کرنے کی راہ میں روکاوٹ بن جاتا ہے اور مذہب میں ہمیشہ ایسے ہی لوگ ابتلاء میں پڑتے ہیں۔

آئیں اب سورۃ الحج کی متذکرہ بالا آیات کی ایک مثال سلسلہ احمدیہ سے لیتے ہیں۔ ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کو اللہ تعالیٰ نے اپنے ایک برگزیدہ بندہ حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کو ایک پیشگوئی بخشی۔ اس الہامی پیشگوئی میں آپ کو ایک لڑکے اور ایک زکی غلام کی بشارات دی گئیں تھیں۔ اب ”غلام“ کا لفظ تو ذومعنی ہے اور اس سے مراد جسمانی بیٹا بھی ہو سکتا ہے اور کوئی روحانی بیٹا یعنی کوئی خادم یا پیروکار بھی۔ حضرت مہدیؑ نے الہامی الفاظ ”زکی غلام“ کیساتھ بریکٹ میں لفظ لڑکا لکھ دیا جس کا مطلب یہ تھا کہ آپ کے دل میں یہ تمنا یا خواہش پیدا ہوئی یا تھی کہ ”زکی غلام“ میرا کوئی بیٹا ہی ہے۔ الہامی لفظ غلام کیساتھ بریکٹ میں لڑکا لکھنے کے علاوہ بھی آپ کے کلام سے ظاہر ہوتا ہے کہ آپ اس زکی غلام کو اپنی جسمانی اولاد میں ڈھونڈتے رہے۔ الہامی پیشگوئی میں جو غلام کی صفات بیان کی گئیں تھیں آپ اُنکے مطابق بطور نقاؤل اپنے بچوں کے نام بھی رکھتے رہے۔ آپ نے اپنے بچوں میں سے موعود زکی غلام کی پیشگوئی کے مصداق ہونے کا زیادہ یقین بشیر احمد اول اور مبارک احمد پر کیا۔ لیکن یہ دونوں کم عمری میں فوت ہو گئے۔

دراصل الہامی لفظ غلام کیساتھ بریکٹ میں لفظ لڑکا لکھا جانا آپ کا اجتہاد تھا۔ جس طرح سورۃ الحج کی متذکرہ بالا آیت میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ”کہ نبی کی تمنا کے وقت شیطان ملاوٹ کر دیتا ہے اور بعد میں اللہ تعالیٰ اس ملاوٹ کو منسوخ کر کے اپنے نشانات کو مستحکم کر دیتا ہے“۔ یہاں پر بھی اسی طرح ہوا۔ اللہ تعالیٰ آپ کی نرینہ اولاد کے اختتام کے بعد بھی آپکی وفات تک زکی غلام کی بشارت پر مشتمل الہامات متواتر نازل فرماتا رہا جس کا مطلب یہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کی اجتہادی غلطی کو درمیان سے اٹھا کر اپنے نشان کو مضبوط کر دیا۔ زکی غلام سے متعلق مبشر الہامات میں اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کی اس اجتہادی غلطی سے پیدا ہونے والی اس غلط فہمی کو (متقی اور سمجھنے والے لوگوں کیلئے) دور کر دیا کہ موعود زکی غلام آپ کا کوئی جسمانی لڑکا ہے بلکہ یہ واضح کر دیا کہ موعود زکی غلام آپ کا کوئی روحانی بیٹا یعنی محض غلام ہوگا۔

اب حضرت مہدیؑ کے بعد آپکے پیروکاروں میں سے جنکے دلوں میں بیماری تھی یا جنکے دل سخت ہو چکے تھے اُن کیلئے اس الہامی پیشگوئی میں ایک ابتلاء پیدا ہو گیا۔ وہ نہیں چاہتے تھے کہ موعود غلام مسیح الزماں یعنی مصلح موعود آپکی جسمانی اولاد سے باہر ہو بلکہ ایک لڑکے کے متعلق انہوں نے دعویٰ کر دیا اور بعد میں اس جسمانی لڑکے نے بھی دعویٰ کر دیا کہ وہ ہی مصلح موعود یعنی زکی غلام مسیح الزماں ہیں اور اس طرح حضرت مسیح موعودؑ کی جماعت کیلئے ایک سخت ابتلاء پیدا ہو گیا۔ ماضی کی طرح آج بھی وہ جو متکبر اور نفس پرست ہیں اس ابتلاء میں فیل ہو جائیں گے اور جو خدا پرست، عاجز اور غریب ہیں اس ابتلاء میں ضرور کامیاب ہو گئے۔ آمین۔ بالآخر میں علمائے جماعت کی خدمت میں معذرت کیساتھ عرض کرتا ہوں کہ آپ عام لوگوں کو سورۃ الجمعہ کی آیت ”وَآخِرِينَ مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ“ (الجمعة ۴) اور سورۃ النور کی آیت ”وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا

الصَّالِحَاتِ لِيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ وَلِيُمَكِّنَنَّ لَهُمْ دِينَهُمُ الَّذِي ارْتَضَى لَهُمْ وَلِيُبَدِّلَنَّهُمْ مِنْ بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْنًا يَعْبُدُونَنِي لَا يُشْرِكُونَ بِي شَيْئًا وَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ فَأُولَئِكَ هُمُ الْفَاسِقُونَ (النور-۵۶) تو بار بار یاد دلاتے ہو اور یاد دلائی بھی چاہیے لیکن آپ حضرت مہدیؑ پر آپکی زینہ اولاد کے انقطاع کے بعد، آپ کی وفات تک نازل ہونے والے زکی غلام سے متعلق مبشر الہامات کو کیوں بھول جاتے ہو جو کہ غلام مسیح الزماں یعنی مصلح موعود کو حضورؑ کا محض روحانی بیٹا ثابت کرتے ہیں؟؟؟؟ تفکر و او تندر مو او اتقوا اللہ ولا تغلوا۔

عبدالغفار جنبہ

مورخہ ۱۵ جنوری ۲۰۰۴ء

☆☆☆☆☆☆